

# ЮБИЛЕИ

УДК 61:1 76.01.09

## ПРОФЕССОР ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ ПАРИН – ОСНОВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ ГОСПИТАЛЬНОЙ ХИРУРГИИ ПЕРМСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. АКАДЕМИКА Е.А. ВАГНЕРА

*О.И. Нечаев<sup>1\*</sup>, Л.Ф. Палатова<sup>2</sup>*

<sup>1</sup>*Пермский национальный исследовательский политехнический университет*

<sup>2</sup>*Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера, Россия*

## PROFESSOR VASILY NIKOLAEVICH PARIN – THE FOUNDER OF THE CHAIR OF HOSPITAL SURGERY OF ACADEMICIAN YE.A. VAGNER PERM STATE MEDICAL UNIVERSITY

*O.I. Nechaev<sup>1\*</sup>, L.F. Palatova<sup>2</sup>*

<sup>1</sup>*Perm National Research Polytechnic University,*

<sup>2</sup>*Academician Ye.A. Vagner Perm State Medical University, Russian Federation*

---

Работа посвящена памятной дате со дня рождения В.Н. Парина – основателя кафедры госпитальной хирургии Пермского медицинского университета им. академика Е.А. Вагнера.

**Ключевые слова.** Госпитальная хирургия, организация хирургической помощи, университет.

The paper is devoted to the birthday anniversary of V.N. Parin – the founder of the Chair of Hospital Surgery of Academician Ye.A. Vagner Perm State Medical University.

**Key words.** Hospital surgery, organization of surgical treatment, university.

---

В 2017 г. медицинской общественностью будет отмечаться 140 лет со дня рождения и 70 лет со дня смерти основателя кафедры госпитальной хирургии профессора Василия Николаевича Парина.

В.Н. Парин приехал в Пермь для организации кафедры, будучи зрелым ученым, педагогом и организатором здравоохранения.

Родился 10 апреля 1877 г. в селе Сюмск Сюмского района Удмуртской АССР. После окончания Малмыжского городского училища поступил в Казанский учительский институт и одновременно работал учителем. По совету тестя, преподавателя учительского института, известного отечественного организатора народного образования, Ивана

---

© Нечаев О.И., Палатова Л.Ф., 2017

тел. +7 922 242 15 22

e-mail: smernesh@gmail.com

[Нечаев О.И. (\*контактное лицо) – старший преподаватель кафедры менеджмента и маркетинга; Палатова Л.Ф. – доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной хирургии].

Матвеевича Петяева продолжил обучение, для чего прошел пешком более 600 километров. Выдержал экстерном экзамен в классической гимназии и в 1901 г. поступил на медицинский факультет Казанского университета.

Студенческая научная работа «О патолого-анатомических изменениях в органах животных, отравленных кокаином, по оживлении их хлороформом» была удостоена большой золотой медали и бесплатно издана. В 1907 г. окончил университет, получив диплом лекаря с отличием. После годичной ординатуры работал врачом (1908–1909 гг.) и заведующим хирургическим отделением (1910–1912 гг.) Ципьянской земской больницы Мамлыжского уезда Вятской губернии [2].

В 1912 г. по представлению профессоров Н.А. Германа и Ф.Я. Чистовича вернулся в хирургическую клинику Казанского университета, руководимую тогда профессором В.И. Разумовским.

В 1912 г. Василий Николаевич Парин защитил в г. Казани диссертацию «К вопросу об экспериментальных атипических разрастаниях и терапевтическом применении *Sebarlachrot* и *Amiloazotoluola* для закрытия дефектов кожи» и был направлен в заграничную командировку, во время которой занимался в клиниках Вильмса, Вульпиуса, Ланге, Бира, Роттера, Кэрте и патолого-анатомическом институте Обендофера. С началом Первой мировой войны приват-доцент Парин был назначен сначала старшим врачом Екатеринбургского госпиталя Красного Креста на 400 коек, а с 1916 г. – заведующим медицинской частью Красного Креста Восьмой (Брусиловской) армии. Среди операций, выполняемых в тот период, необходимо отметить успешные перевязки

подвздошных артерий при боевой травме. В действующей армии оперировал, руководил, занимался с врачами. Так, в прозекторской Черновицкого краевого госпиталя был проведен «повторительный курс для врачей по оперативной хирургии на трупах».

После революции Василий Николаевич выполнял обязанности доцента (с 1918 г.), профессора (с 1919 г.) и заведующего хирургической клиникой медицинских факультетов Новороссийского (Одесского) и Казанского университетов. При нем были созданы студенческие научные кружки, что свидетельствует о стремлении вовлекать студентов в научную деятельность.

12 ноября 1920 г. на заседании медицинского факультета Пермского государственного университета по рекомендации профессора Заварзина В.Н. Парин избран на должность профессора по кафедре госпитальной хирургической клиники.

По предложению проф. В.Н. Парина обязанности старшего ассистента принял на себя Д.А. Эскин. Дмитрий Афанасьевич Эскин – выпускник медицинского факультета Казанского университета, военный врач Русско-японской и Первой мировой войн, доктор медицины, избранный (!) заведующим хирургическим отделением Александровской больницы, заведующий кафедрой оперативной хирургии. Уже в следующем году он оставил работу в клинике.

На должность ассистентов были приглашены А.А. Вечтомов, С.Я. Стрелков, И.М. Белицкий; ординаторов – П.Н. Карташов, П.В. Новиков, и в качестве препаратора – В.Н. Шубин.

С 1922 г. В.Н. Парин исполняет обязанности декана медицинского факультета Пермского государственного университета, с 1926 – параллельно заведует кафедрой об-

щей хирургии и до 1939 г. – кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии. Обладая широкой эрудицией во всех областях медицины, он руководил в определенные периоды одновременно хирургической, терапевтической и акушерско-гинекологической клиникой.

При Василии Николаевиче на медицинском факультете основан «Пермский медицинский журнал», выходящий с 1926 по 1933 г., реорганизованный в «Труды Пермского медицинского института» и вновь восстановленный в 1995 г. (продолжает издаваться в настоящее время).

В трудах ученого рассматриваются вопросы хирургии боевой травмы и ее осложнений («Удаление пуль и осколков снарядов из полости коленных суставов и подколенной впадины», «К вопросу об оперативном вмешательстве при аневризмах подколенной и подкрыльцовой артерий», «Воспаление околушной железы после оперативных вмешательств и огнестрельных ранений», «К вопросу об оперативном вмешательстве при травматических повреждениях позвоночника»), реконструктивной хирургии («О пластике мочеиспускательного канала», «К вопросу о последствиях удаления спинномозговой грыжи», «К вопросу о ближайших и отдаленных последствиях пересадки мочеточника при экстракции мочевого пузыря»), применения инновационных методов («Вакциноterapia в хирургии»), описываются редкие клинические наблюдения («О желчеbronхиальных свищах»).

Вклад В.Н. Парина в медицину был высоко оценен государством и научной общественностью (в 1932 г. на XXII Всесоюзном съезде хирургов он был избран членом правления общества хирургов СССР).

В 1933 г. по приказу министерства Василий Николаевич переводится в г. Ижевск для организации мединститута на должность директора по научной части. Благодаря деятельности отца и сына Париных в Ижевском медицинском институте было основано научное медицинское общество, выполнено первое переливание крови в республике, резко возросла хирургическая активность. Деятельность Париных была высоко оценена властями Удмуртии: Василию Николаевичу было присвоено звание заслуженного деятеля науки Удмуртской ССР, подарен дом и фаэтон с лошадьми. В 1935 г. В.Н. Парин передал пост своему ученику С.Я. Стрелкову и возвратился в Пермь на должность директора факультетской хирургической клиники и заместителя директора по научно-исследовательской части, организованную впервые.

Начиная с 1940 года, когда началась советско-финская война, и на протяжении Великой Отечественной войны, до 1946 г., Василий Николаевич исполняет обязанности главного хирурга госпиталей Молотовской и Кировской областей. С 1945 г. заведовал кафедрой госпитальной хирургии и организовывал регулярные конференции студенческого научно-медицинского общества.

Василием Николаевичем Париным и учениками выполнялся анализ опыта медицинской службы действующей армии и эвакуационных госпиталей, разрабатывались вопросы реконструктивной и восстановительной хирургии военной травмы и тяжелых инфекций, абдоминальной хирургии, сосудистой хирургии.

Умер В.Н. Парин 9 февраля 1947, похоронен в медицинском квартале Егошихинского кладбища.

Среди учеников профессора Парина много известных в стране ученых.

На стыке хирургии и стоматологии работал профессор Николай Михайлович Степанов, в дальнейшем один из организаторов Молотовского стоматологического института, заведующий кафедрой общей хирургии. В области пластической хирургии им была предложена методика ринопластики с использованием ушного хряща. Среди учеников Н.М. Степанова были Н.С. Пределин (один из первых, кто обратился к кардиохирургии в Перми), А.А. Лишке (основатель клиники детской хирургии), Е.А. Вагнер (будущий академик и ректор Пермского государственного медицинского института).

Доцент Андрей Александрович Вечтомов, также занимавшийся эстетической хирургией, оптимизировал методику и внедрил в Перми ринохондропластику реберным хрящом, в том числе в амбулаторных условиях. После 1936 г. А.А. Вечтомов руководил кафедрой пропедевтической (общей) хирургии Архангельского медицинского института.

Разработке проблемы хирургической реабилитации раненых посвящена докторская диссертация Александра Петровича Соколова «Ампутационная культя нижней конечности в анатомо-клиническом освещении» [4]. В дальнейшем он занимался вопросами вариативной анатомии по В.Н. Шевкуненко (варианты нормы, уложенные в ряды, крайние формы; зависимость от эволюции, развития организма, типа телосложения). Учениками А.П. Соколова были профессор В.С. Крылов, А.А. Лопанов, Н.Г. Стародубцев, доценты Ю.С. Соколов, К.И. Ханжин, И.А. Ривкус.

Проблемы кожной пластики рассматривались в диссертации Бориса Васильевича Парина «Круглый кожный стебель в восста-

новительной хирургии верхней конечности» [3] и монографии «Оперативное лечение рубцовых контрактур». Им был предложен собственный способ свободной кожной пластики перфорированным лоскутом. Преимущества использования аутоканей для пластических целей были доказаны ведущим хирургом эвакогоспиталей С.Д. Соколовым.

Вопросам топографической анатомии и сосудистой хирургии была посвящена кандидатская диссертация Анатолия Константиновича Шипова «Пути оттока крови при перевязке нижней полой вены» (затем руководил кафедрой госпитальной хирургии в Ярославском медицинском институте) и С.Я. Стрелкова «К изучению коллатерального кровообращения. Перевязка безымянной артерии в экспериментальной и клинической патологии в связи с этим учением» (заведовал кафедрой госпитальной хирургии в Ижевском медицинском институте).

Среди учеников В.Н. Парина необходимо назвать Василия Ивановича Колесова [1] (одним из первых провел системно-коронарное шунтирование) и Александра Михайловича Аминова – основоположника отечественной оперативной перитонеоскопии.

Нельзя обойти вниманием деятельность старшего сына В.Н. Парина – Василия Васильевича. Он окончил медицинский факультет Пермского госуниверситета, в 1933–1941 гг. заведовал кафедрой физиологии, был деканом лечебного факультета, директором Свердловского медицинского института. Тогда он описал явление, известное сейчас как «рефлекс Парина». После защиты докторской диссертации заведовал кафедрой нормальной физиологии и руководил Первым Московским медицинским институтом им. И.М. Сеченова. Был одним из учредителей Академии медицин-

ских наук СССР и ее первым академиком-секретарем, а с 1963 г. – вице-президентом Академии медицинских наук СССР. Работал директором Института нормальной и патологической физиологии Академии медицинских наук СССР и директором Института медико-биологических проблем Минздрава СССР, был одним из основоположников космической медицины.

### **Библиографический список**

1. Колесов В.И. О выпадении селезенки в брюшную рану (экспериментально-клиническое исследование): дис. ... д-ра мед. наук. Молотов 1940; 89–128.
2. Личное дело проф. Парина Василия Николаевича Архив Пермского государственного медицинского университета им. академика Е.А. Вагнера.
3. Парин Б.В. Круглый кожный стебель в восстановительной хирургии верхней конечности. Пластика круглым стеблем при устранении рубцовых контрактур и восстановлении утраченных пальцев: дис. ... д-ра мед. наук. Молотов 1940; 321.
4. Соколов А.П. Ампутационная культя нижней конечности в анатомо-клиническом освещении: дис. ... д-ра мед. наук. Молотов 1946; 354.

Материал поступил в редакцию 30.11.2016